

计不仅能够表面识别出经济腐败问题，更能透过现象看本质，揭示出隐藏在背后更深层次、更为复杂的腐败现象。这主要是通过借助审计人员深厚的专业能力和审慎的思维方式，对潜在问题的根源进行深入且细致的类比分析。

其一，实施研究型审计，从权力运行主体和审计对象等方面提出建设性意见，对腐败链条进行深入分析，针对选拔机制和领导干部绩效考核机制等，增强领导干部“不敢腐、不能腐、不想腐”<sup>⑧</sup>的价值信念，打造具备先进性、专业性和高素质的党政干部队伍，是铸造拒腐防变、预防腐败的思想基石。要增强责任意识，提高思想觉悟，推动全党深刻认识腐败问题的重要性。

其二，国家审计在与审计发现相结合的过程中，通过新理念与新方法，逐步探索、创新反腐治腐新模式，建立健全反腐抗腐的各种机制，进一步提升全党反腐败斗争的能力。不仅有助于加强党性修养，净化党内生态，也有助于建立更加健全的反腐败体系，从而推动党风廉政建设不断向纵深发展。这种深入骨髓的审计方式，对于推动整个社会的公平正义具有深远影响和重要意义。

## 2、提高领导干部责任意识

严格落实审计过程，能够提高领导干部的责任感，激发其履行职责、廉洁从政的内在动力。

其一，通过深入开展国家审计工作，可以分析排查领导干部在权力行使、资源配置等方面存在的行为不规范和责任缺失行为。同时，及时通报审计结果、落实追责问责机制，能够有效强化领导干部对自身行为后果的认识，促使其更加自觉地担负起领导责任，推动党的“自我革命”向纵深发展。

其二，国家审计促使相关制度不断完善，可以明确领导干部在权力运行、资源管理等方面的责任范围和标准，确保责任落实到位、权责一致。

其三，国家审计通过加强领导干部廉政教育、培养责任意识，引导他们树立正确的权责观念，自觉遵守党的纪律和规定，不断提升廉政意识和担当精神，促进党的自我革命不断向更高层次发展。

此外，加强对财务人员的培训和教育，强化职业道德和法律意识，提高工作人员的业务水平和责任意识，既有助于推动党的“自我革命”，也是推进国家治理体系和治理能力现代化的重要保障。

## （二）国家审计赋能“自我革命”的实践起点

腐败现象的实质集中体现在权力滥用、公共权利受损、社会与政治问题、社会矛盾及贫富悬殊等。其根源

在于权力主体思想认识与政治信念出现问题，认为个人利益高于一切，忽视国家和人民的利益。“腐败是危及党的生命力、战斗力的最严重毒瘤。”<sup>⑨</sup>腐败是推进中国式现代化实现的“拦路虎”，不利于国家长远发展与社会进步，严重损害了党、国家和人民的利益。然而，自我革命是党自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的过程，实现了实践与精神的高度统一，是中国共产党特有的精神品质。

2022年10月，党的二十大报告进一步强调了“党的自我革命永远在路上”<sup>⑩</sup>的重要论断，成为国家审计推进“自我革命”的实践起点。当前，国家审计已进入中国式现代化治理的新阶段，持续推进自我革命是实现反腐败斗争胜利的有力武器。建立健全“权威高效监督体系和权力监督制约机制等，坚持党内监督为主，推动各项监督贯通协调发展，使权力真正走向阳光。”<sup>⑪</sup>“要坚持党内监督为主体，推动人大监督、民主监督、行政监督、司法监督、审计监督”<sup>⑫</sup>等的有机贯通、相互协调。习近平总书记进一步指出，“要努力构建集中统一、全面覆盖、权威高效的审计监督体系”<sup>⑬</sup>等。只有这样，才能有效遏制腐败问题，推进中国式现代化不断向前发展。

## （三）国家审计赋能“自我革命”的现实关照

### 1、提高审计工作人员的工作素质

现阶段，审计人员面临宏观意识不足、风险意识缺乏、责任意识不强、知识面狭窄、技能水平低、工作手段落后等诸多困境。随着新兴市场的不断涌现和管理手段的智能化发展，当下环境对审计人员的素质和结构提出了前所未有的挑战，仅仅依赖于财务和会计知识的审计人员结构已经不能满足当下经济发展对审计人才的需求。因此，审计人员的素质结构必然朝着更加多元化、现代化的方向发展。

首先，需要加强专业培训，加强道德修养和职业操守的培养，提高审计工作人员的责任感和诚信度，促使审计工作人员持续学习更新知识，特别是针对新兴技术和法规的变化，提升审计工作人员的专业水平。

其次，应加强跨学科的综合能力培养，涵盖政治、经济、社会、科技等多个领域的知识，以便在审计工作中能够全面、深入地分析问题。同时，培养团队合作精神和沟通能力，以更好地协调工作和解决问题。

最后，鼓励创新思维，促进审计工作方法和手段的不断优化和创新，以适应日益复杂的审计环境和工作需求。审计机关在执行审计任务时，必须树立服务意识。

### 2、加强审计机关与其他国家机关的配合